

## **ОТЧЕТ**

### **сенатора Российской Федерации Умаханова Ильяса Магомед-Саламовича - представителя от исполнительного органа государственной власти Республики Дагестан о деятельности за 2024 год.**

С ноября 2001 года представляю Республику Дагестан в Совете Федерации. В 2021 году переназначен на очередной срок, являюсь первым заместителем председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, членом комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации, членом Совета по вопросам интеллектуальной собственности.

#### **I**

#### **Участие в заседаниях Совета Федерации, Комитета по науке, образованию и культуре, законотворческой деятельности, других мероприятиях палаты.**

В 2024 году принял участие в 22 пленарных заседаниях Совета Федерации, из них 14 на весенней сессии и 8 на осенней.

В ходе заседаний Совета Федерации выступал, в том числе, на 575-м заседании Совета Федерации (25 сентября 2024 г.) в ходе которого проинформировал о памятных мероприятиях, посвященных 25-летию разгрома международных бандформирований, вторгшихся на территорию Республики Дагестан.

Участники тех событий, среди которых были сенаторы России, отмечали нерушимую преемственность поколений, мужество и героизм их детей и внуков, которые сражаются в зоне СВО.

В рамках своих полномочий осуществлял функции парламентского контроля, участвуя в работе "правительственного часа", других формах

взаимодействия с представителями органов государственной власти в центре и на местах.

За отчётный период принял участие в 37 заседаниях Комитета, в ходе которых обсуждались вопросы всесторонней поддержки участников СВО и их семей, оказание поддержки регионам в области науки, образования и культуры, законодательного обеспечения национальных целей развития, правовой охраны интеллектуальной собственности и др.

13 декабря 2024 г. на базе Детского музыкального театра юного актера принял участие в круглом столе на тему "Актуальные вопросы поддержки культурно-просветительских проектов для детей и молодежи".

Принял участие в круглом столе на тему «Использование искусственного интеллекта в сфере высшего образования: правовое регулирование, технологии, этика». Мероприятие состоялось 12 декабря 2024 г. на площадке Сколковского института науки и технологий (Сколтеха).

В соответствии с поручением Председателя Совета Федерации принял участие в серии совещаний по вопросам создания реабилитационного центра в Республике Дагестан, обустройства российско- азербайджанской границы, строительства "мусороперерабатывающих" заводов, ремонта городской больницы в г. Дагестанские Огни и др.

## II

### **Работа в Советах при Президенте Российской Федерации, комиссиях Правительства Российской Федерации, в составе организационных комитетов**

В составе Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации продолжаю работу по совершенствованию организации паломничества. В качестве

уполномоченного по делам хаджа провел серию расширенных совещаний по организации хаджа российских мусульман с участием руководителей ведущих духовных управлений мусульман страны, хадж-операторов, представителей администрации Президента России, аппарата правительства, федеральных ведомств.

Был подготовлен и заместителем Председателя Правительства РФ Д.Н. Чернышенко утвержден комплексный план содействия организации хаджа, в котором задействованы 13 федеральных министерств и ведомств. При содействии Хадж-миссии России была издана книга "История хаджа российских мусульман".

Организовал первый в истории отношений двух стран официальный визит министра по делам хаджа и умры Королевства Саудовская Аравия Тауфика бен Фаузана Ар-Рабиа.

В состав официальной части саудовской делегации, которая насчитывала 15 человек входил мэр Мекки, 5 заместителей руководителей различных министерств и ведомств, директора департаментов, в том числе главного управления гражданской авиации.

В московской части программы к официальной делегации присоединилась большая группа саудовских предпринимателей, руководителей туристических компаний и хадж-операторов (около 200 человек).

Делегация посетила Чеченскую Республику, Дагестан, Татарстан, Санкт-Петербург и Москву. Состоялись встречи с главами республик - Р.А. Кадыровым, С.А. Меликовым, Р.Н. Миннихановым, руководителями духовных управлений этих субъектов, представителями депутатского корпуса и общественности.

Делегация была также принята Председателем Совета Федерации В. И. Матвиенко, заместителем Председателя Правительства Д.Н. Чернышенко, министром иностранных дел С. В. Лавровым.

Гости воочию убедились в многообразии культур, религий и традиций в нашей стране, отмечали большое внимание и системную поддержку органов государственной власти усилиям по укреплению межконфессионального и межнационального диалога, демонстрировали приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям. Т.Ф. Ар-Рабиа подчеркнул, что российская хадж-миссия на протяжении ряда лет признается саудовскими властями одной из лучших в мире, и его визит в Россию открывает новые возможности для совместной работы по совершенствованию организации хаджа, подтвердив готовность пойти навстречу пожеланиям российской стороны.

Завершающим мероприятием с участием саудовского министра стала организация 11 сентября крупной выставки-презентации, в которой участвовало более 30 саудовских компаний, связанных с подготовкой и проведением хаджа.

В 2024 году хадж совершили 24870 человек, в том числе участники СВО, члены их семей, представители новых российских регионов. Большую финансовую поддержку паломникам оказал сенатор С.А. Керимов.

В рамках работы Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации принял участие в обсуждении вопросов защиты авторских прав.

Вхожу в состав Национального организационного комитета по подготовке и проведению в 2022 – 2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов.

### III

#### **Представительская, общественная деятельность**

Продолжаю работу по представлению интересов органов государственной власти Республики Дагестан и жителей региона в Совете Федерации и федеральных ведомствах. В рамках «региональной недели» активизировал рабочие поездки в Республику Дагестан, участвуя в мероприятиях Главы Республики Дагестан и Правительства Республики Дагестан.

Во взаимодействии с республиканскими властями и Комитетом Совета Федерации по обороне и безопасности уделял пристальное внимание обращениям участников СВО и их семей (денежные выплаты, предоставление статуса участника СВО, вопросы медицинского обслуживания, бесплатные путёвки в хадж, поиск без вести пропавших и тд).

В Махачкале при поддержке главы республики С.А. Меликова была организована потрясающая по силе эмоционального воздействия фотовыставка "Дети героев", где размещены фотографии детей погибших участников СВО на фоне своих отцов и дедов.

По обращению матери героически погибшего кавалера двух Орденов мужества майора Руслана Примова, который в июле 2022 года в ходе кровопролитных боев в Запорожской области, рискуя жизнью, спас многодетную семью Морковкиных, организовал отдых и ознакомительную поездку в Дагестан для матери и её восьмерых детей.

Продолжил оказание финансовой и организационной поддержки для семей участников СВО, направляющихся в хадж.

В ходе приема граждан в регионе и в Москве преобладали вопросы социальной направленности (начисление пенсии, выплаты единого пособия на детей, выделение квоты на лечение путёвок, поиски пропавших без вести,

восстановление документов, медицинское обслуживание, помощь с лекарствами и т.д).

В качестве Президента Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки организовал V Конкурс чтецов произведений советских и российских писателей и поэтов, посвященных Великой Отечественной войне, «Победа в сердцах поколений» и провел в Совете Федерации церемонию награждения победителей. В конкурсе приняли участие 600 студентов и аспирантов из стран Азии и Африки, обучающиеся в 90 российских вузах от Владивостока до Калининграда.

Конкурс призван содействовать повышению интереса иностранных студентов к изучению русского языка, популяризации среди них произведений отечественной литературы, прославляющих героизм народа и сохраняющих память о подвигах защитников Отечества.

В канун Дня Победы для победителей и призеров конкурса была организована ознакомительная поездка в город-герой Волгоград.

Во исполнение рекомендаций IX межпарламентского форума "Историко-культурное наследие России" провел консультации и рабочие совещания по перспективам создания антологии дагестанской поэзии.

В январе 2024 г. инициировал организацию в Республике Дагестан концертного тура лауреатов международных конкурсов, солистов Московской филармонии Г. Степанова, Д. Бобриной, О. Козыревой. Концертный тур проходил в дни 80-летия со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, был приурочен к 150-летию со дня рождения Сергея Рахманинова, проводился под эгидой Крымского музыкального фестиваля в развитие прошедшего в 2023 году IX Парламентского форума "Историко-культурное наследие России".

Продолжал деятельное участие в работе Наблюдательного Совета Университета МГИМО.

## IV

### **Межпарламентская деятельность, встречи, визиты**

С ноября 2017 года продолжаю выполнять обязанности сопредседателя Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Олий Мажлиса Республики Узбекистан, координатора группы по сотрудничеству Совета Федерации ФС РФ с парламентами арабских государств, руководителя группы по сотрудничеству Совета Федерации ФС РФ с Национальным Собранием Афганистана, руководителя группы по сотрудничеству Совета Федерации ФС РФ с Великим государственным Хуралом Монголии, являюсь членом Комиссии с Милли Меджлисом Азербайджанской Республики, делегации Совета Федерации в МПА МНГ, группы по сотрудничеству с Всекитайским Собранием Народных Представителей Китайской Народной Республики, Консультативным Советом Королевства Саудовской Аравии, группы стратегического видения "Россия-Исламский мир", президентом Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки, Уполномоченным по делам хаджа Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации, председателем Общества дружбы и сотрудничества с Узбекистаном.

\*\*\*

8-11 января 2024 года принял участие в международной конференции в Джидде, Саудовская Аравия, посвящённой опыту организации хаджа, а также провел переговоры с руководством Министерства по делам хаджа и умры по организации паломничества граждан.

В конференции, которая проводится с 2023 года, приняли участие делегации из более 80 стран. Среди участников - представители органов государственной власти, финансовые структуры, крупные международные и региональные компании в сфере обслуживания паломников. Конференция

сопровождалась масштабной выставкой, посвященной обеспечению качества услуг хаджа и умры.

В ходе встречи с министром по делам хаджа и умры Королевства Саудовская Аравия Тауфиком бен Фаузаном Ар-Раба поблагодарил его за принципиальную позицию, отражающую линию саудовских властей не политизировать хадж, не создавать ограничений в зависимости от гражданства паломников и политической конъюнктуры. Это дает нам возможность беспрепятственно организовывать паломничество для верующих Республики Крым и новых исторических регионов России.

В ходе пребывания достигнута договоренность о приеме президентом Главного управления гражданской авиации КСА А.А. Ал-Дуэледжем представителей Федерального агентства воздушного транспорта (Росавиация) и руководства Хадж-миссии России 21 января 2024 года для обсуждения вопросов транспортировки российских паломников отечественными авиакомпаниями (пока российские авиакомпании разрешение на полеты в Саудовскую Аравию не имеют).

В ходе последующих переговоров с уполномоченными саудовскими структурами удалось договориться о более комфортных условиях пребывания наших паломников при сохранении ценового коридора прошлого года согласовать механизм финансовых расчетов в условиях наложенных на Россию банковских санкций, заручиться поддержкой увеличения сроков приема визовых документов и др.

По итогам визита подписано соглашение о порядке организации хаджа в сезон 2024 года, в соответствии с которым квота на хадж для российских паломников составит 25 тысяч. Дал интервью саудовскому телевидению и печатным изданиям.

\*\*\*



В ходе визита также состоялась встреча с Генеральным секретарем Организации исламского сотрудничества Хусейном Брахимом Таха. Генеральный секретарь подтвердил настрой Организации на активное взаимодействие по широкому кругу вопросов и выразил готовность участия государств-членов ОИС в международных мероприятиях, проводимых в России, включая саммит Россия - Африка, Международный экономический форум «Россия - Исламский мир:«KazanForum», Евразийский женский форум и др. В контексте возможного включения арабского языка в школьную программу, обсудили возможность стажировок по линии ОИС российских преподавателей, а также обучения арабскому языку за счет средств ОИС выпускников российских школ.

Представили нового постоянного представителя России при ОИС Т.И. Даудова. Договорились проработать план совместных мероприятий на 2024-2025 годы, включая активизацию контактов Российского Комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки (РКССАА) с ИСЕСКО (мусульманское ЮНЭСКО).

\*\*\*

8 февраля 2024 г. принял участие в мониторинге внеочередных выборов Президента Азербайджанской Республики, посетил избирательные участки, наблюдал за подсчетом голосов избирателей, дал несколько интервью СМИ. Явка составила 76, 73% за И.Г. Алиева отдали голоса более 92% избирателей.

\*\*\*

17 мая 2024 г. принял участие в работе 9-го заседания Межпарламентской Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

На заседании Межпарламентской комиссии утверждены инициативы и решения, которые будут содействовать дальнейшему укреплению партнерских

отношений между Россией и Узбекистаном. В том числе, — более активное вовлечение в работу по межрегиональному сотрудничеству региональных законодательных (представительных) структур, рассмотрение возможности проведения предстоящих заседаний Комиссии в регионах России и Узбекистана. Одним из важных итогов встречи с хокимом Бухарской области Б.К. Зариповым стало подписание Соглашения об установлении побратимских связей между г. Дербент Российской Федерации и г. Бухара Республики Узбекистан. Этот шаг послужит более эффективной институционализации прав и интересов представителей Бухарской области и Республики Дагестан.

\*\*\*

21 июня 2024 г. провел встречу с губернатором турецкой провинции Эрзурум М. Чифчи.

В ходе беседы обсуждались темы развития туристических контактов жителей двух стран, расширения взаимовыгодных межрегиональных связей. В прошлом году Турцию посетили 6 миллионов туристов из России.

Во время беседы также обсуждался вопрос восстановления «дома Пушкина» в городе Эрзурум, в котором поэт останавливался в 1829 году.

\*\*\*

10 июля 2024 г. принял участие в 9-м заседании Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Федерального Собрания РФ и Всекитайского собрания народных представителей КНР.

Проинформировал участников о законотворческой деятельности в сферах гуманитарного сотрудничества и культуры, которая занимает важное место в системе российско-китайских отношений. Москва и Пекин тесно взаимодействуют по вопросам гуманитарной повестки как в двустороннем формате, так и в рамках многосторонних организаций и форумов, прежде

всего в ООН, «Группе двадцати», ШОС и, конечно, БРИКС, в котором с 1 января текущего года Россия приняла эстафету председательства.

\*\*\*

1 августа 2024 г. провел встречу с заместителем Министра по делам Хаджа и Умры Королевства Саудовская Аравия Алламанхра Аль-Хасаном Яхья в рамках подготовки визита в Москву Министра по делам Хаджа и Умры Королевства.

Также, в ходе встречи коснулись итогов проведения хаджа российских мусульман в Мекку и Медину (Саудовская Аравия) в 2024 г., состоялось предварительное рассмотрение предложений по улучшению организации хаджа российских паломников.

Обсуждена возможность депортации из Саудовской Аравии "нелегальных" паломников.

\*\*\*

18-21 октября 2024 г. провел в Джакарте встречи с индонезийскими парламентариями, принял участие в церемонии инаугурации Президента Республики Индонезия Прабово Субианто.

Провел также встречи с недавно избранными председателем Народного Консультативного Конгресса Республики Индонезия Ахмадом Музани, Председателем Совета представителей регионов Султаном Бахтияром Наджамудином, Министром иностранных дел Сугионо. Был принят Президентом Республики Индонезия П. Субианто.

В ходе визита напомнил индонезийским парламентариям, что в 2025 году будет отмечаться 75-летняя годовщина установления дипломатических отношений между двумя странами. Также, обсуждалась возможность проведения мероприятий по парламентской линии, приуроченных к этой дате.

\*\*\*

28 октября 2024 г. принял участие в наблюдении за выборами в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе поездки во главе делегации Совета Федерации принял участие в ряде двусторонних встреч с руководством Сената Олий Мажлиса, Центральной избирательной комиссии, Министерства культуры, Хокимията города Ташкент, политических партий Республики Узбекистан.

Также, в Сенате Олий Мажлиса Узбекистана состоялась встреча с первым заместителем Председателя, сопредседателем Комиссии по сотрудничеству Сената Олий Мажлиса и Совета Федерации Садыком Сафаевым, который подчеркнул, что нынешние парламентские выборы в Узбекистане – первые после изменения Конституции страны, расширившей полномочия обеих палат Олий Мажлиса. Узбекистанские законодатели отметили особую роль международного мониторинга, проводимого Содружеством Независимых Государств, в деле совершенствования практики проведения свободных и демократических выборов.

На полях миссии наблюдения также прошла встреча с Министром культуры Республики Узбекистан Озодбеком Назарбековым. Особый акцент был сделан на проведении совместных культурных мероприятий, направленных на популяризацию национальных традиций и творчества двух стран, что способствует укреплению взаимного уважения и дружбы между народами. Достигнута договоренность о проведении в Узбекистане Дней культуры Ростовской области, приуроченных к 120-летию со дня рождения писателя Михаила Шолохова.

\*\*\*

5 декабря 2024 г. провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным Послом Йеменской Республики в Российской Федерации Ахмедом Салемом аль-Вахейши.

На встрече обсуждались перспективы активизации деятельности Организации солидарности с народами Азии и Африки (штаб-квартира в г. Каир) и некоторые аспекты ближневосточного урегулирования.

Обменялись мнениями о ходе подготовки очередного конгресса Организации солидарности народов Азии и Африки, на котором планируется избрать новое руководство и внести изменения в программные документы.

Посол Йемена подчеркнул, что страны «глобального большинства» должны проявлять большую консолидацию в процессе формирования новой многополярной мировой системы.

В ходе беседы также предварительно обсудили график межпарламентских контактов, вопросы, касающиеся содействия, которое могут оказать сенаторы для дальнейшего развития экономических связей России и Йемена.

\*\*\*

С участием руководителей дипломатических миссий 9 стран, аккредитованных в России, 6 апреля с.г. принял участие в коллективной молитве и Ифтаре (разговение) в г. Дербенте.

За отчётный период также состоялись неоднократные встречи с послами Саудовской Аравии, ОАЭ, Кувейта, Турции, Индонезии и др.

\*\*\*

9 декабря 2024 г. принял участие в Международной парламентской конференции «Парламентаризм: традиции и перспективы». Мероприятие,

состоявшееся в городе Баку, было приурочено к 106-й годовщине создания парламента Азербайджана.

В своем выступлении отметил, что проведение конференции — не только обращение к истокам азербайджанского парламентаризма, дань уважения пионерам демократических преобразований в республике.

106 лет назад в исламском мире возникла первая парламентская республика, став важным ориентиром в становлении современной азербайджанской государственности. Одним из первых решений парламента стало введение всеобщего избирательного права. Не менее важным было обеспечение представительства всех народов, проживавших на территории Азербайджана, а также включение в состав парламента депутатов от национальных меньшинств.

В контексте празднования 80-й годовщины общей Победы рассказал о культурно-образовательном проекте «Поезд Памяти», в котором уже не первый год принимают участие старшеклассники из стран СНГ.

По завершении конференции был принят Председателем Милли Меджлиса Сагибой Гафаровой.

## **V**

### **Медийная активность**

Для информационного освещения деятельности сенатора Российской Федерации И.М.-С. Умаханова в 2024 году в Телеграм-канале ( [https://t.me/Ilyas\\_ukhmanov.me/Ilyas\\_ukhmanov](https://t.me/Ilyas_ukhmanov.me/Ilyas_ukhmanov) ) было размещено 3 публикации.

Также, за отчетный период неоднократно публиковались информационные сообщения в федеральных и региональных средствах массовой информации, в том числе:

Статистика упоминаемости И.М.-С. Умаханова за 2024 год.

Общее количество сообщений – 1117:

Федеральные СМИ – 408.

Региональные СМИ – 602. Из них 472 публикации в СМИ Республики Дагестан.

Зарубежные СМИ – 107 (зарубежные СМИ представляют собой отдельные СМИ стран СНГ, Прибалтики, ближнего зарубежья).

Категории источников:

ТВ – 17.

Радио – 0.

Газеты – 31.

Журналы – 1.

Ленты информагентств – 137.

Интернет-издания – 931.

Упоминания в парламентской прессе:

На сайте Совета Федерации размещено 51 публикация с упоминанием.

На сайте "Парламентской газеты" размещено 20 публикаций с упоминанием.

На сайте "СенатИнформ" размещена 8 публикаций с упоминанием.

На сайте "Вместе-РФ" размещена 6 публикаций с упоминанием.